

116728 捷點之金井，也繼告克復，至此長沙外圍的日軍已陷於總崩潰的地步。至五日湘北戰事已

回復到汨水沿岸區域。六日一日內我軍奪回之重要城鎮，在汨水南岸有湘陰、營田、汨羅、新市等處，在北岸有平江、長樂街、黃谷市（新市北八公里）黃沙街（岳陽南）等處。此外我軍在新市、長樂街、汨羅等處之掃蕩，亦均有極大斬獲。另一追擊部隊，亦於同時佔領平江以東之獻鐘、長壽街。汨水之線，全部歸我掌握，已無日軍蹤跡。是晚我軍復挾戰勝雄威，強渡汨水，繼續追擊，使日軍無喘息餘地。又於六日晨將汨羅以北之黃沙街、新市以北之黃谷市繼續收復，先頭部隊且已迫近新牆之線。沿途日軍拋棄輜重彈藥無算，並拋留屍灰及重傷兵甚多。

至十月七日湘省軍事形勢，已恢復二十

二日以前的狀態。關於這一次的會戰結果，據軍事觀察家見解，此次湘北會戰，我軍軍略的成敗，乃速日軍敗亡獲致勝利之主因。因此次戰

岸迄錦江流域，長達五百華里，中經幕阜、九嶺兩大山脈，日軍兵力之分配，為粵漢正面約三個師團（包括特種部隊在內），平江方面一個師團，贛北方面三個師團。其所用戰略，仍為一貫的「包圍殲滅」。自上月十四日起，初在高安一線佯攻，至十八日始在粵漢正面以輕快部隊，採取攻勢。同時通城日軍亦利用輕騎向東南迂迴，其在洞庭湖海軍，更傾全力南進，來勢之猛，無殊於魯南武漢兩次戰役。每次日軍所採種種計劃，幾無二不同在我計算之中。我軍對於平江贛北兩路，輕進之日軍，到達相當地區，即於日軍最不利於我最有利之險要山地時，自前後左右對每一據點，予以包圍攻擊，而確實達到「各個擊破」之目的。正面我

軍，則於新牆及汨水流域，予日軍以相當打擊之後，作機動的轉移，待日軍突進至汨水以南地區，乃予以猛烈反攻，迫其潰退。此次日軍以七個師團兵力，配置於長達五百里之戰線，自不能收到策應聯絡之效，而此一戰線之大部，又均為險峻重疊之山嶺，一切接濟，均甚困難。所以旬日間，卒以呼應不靈，接濟困難，而全線動搖。繼以我軍「各個擊破」戰略之壓迫，日軍遂不旋踵而總崩潰。此次戰役中，由各種事實證明，日軍之戰鬪力，較武漢會戰時已薄弱多多，其中第三十三、第一〇六等三個師團，乃係新編者，戰鬪力尤為脆弱，一經我軍反攻，即望風披靡，凡此均係此次日軍不旋踵而敗北之原因。

## 國慶紀念日蔣委員長告全國國民

君珠

本年雙十，為抗戰期中第三度國慶，領導全國抗戰的蔣委員長，特於該日，發布告全國

閩各淪陷區父老兄弟，諸姑姊妹，及全國同胞公鑒，今日為我中華民國二十八週年開國紀念日，我全國軍民艱苦抗戰，已越二年，緬懷先烈，造就之艱難，當望革命前途之光明，知我全

驅敵人，盡除奸偽，以確奠我中華民國獨立平等之基礎。回溯此半載以來，敵人之狡謀日張，漢奸之猖獗滋甚，民族蒙此奇羞，志士同所切齒，最近湘北告捷，稍得洗滌腥羶，略慰同胞之悲憤，然抗戰建國，經緯萬端，吾同胞之責任，在此最後勝利接近之會，必將隨之而益見艱鉅。當此光榮革命紀念日，中正願以最急要之數義，為吾同胞剴切陳之。

第一、吾同胞必須認清，吾國今日為革命期中之國家，吾人之抗戰，實為實現三民主義，完成國民革命。古今來革命事業，必經歷無數之險阻艱難，方能達到成功，絕無僥倖速成之理，然革命勢力一經發動，不達目的，決不終止，民族意識一經覺醒，亦決非任何力量所能阻撓。而吾中國之國民革命，更無不成之理。吾人回溯二十八年以前之今日，吾人革命豈有如何確實之憑藉，彼時軍事經濟與外交關係，幾無一事可與今日相比擬，然我總理振臂一呼，舉國同胞同聲響應，雖在一無基礎之中，終於

在順天應人之事勢與民族精神之發揚，決不能以有形之物質條件來相測度也。吾人今日抗戰革命，誠不能諱言當前之困難，且必預期

來日更有嚴重之困難，然就吾人今日之國際關係，經濟狀況與軍事力量，種種革命基礎而言，較之任何國家之革命，均為雄厚而堅強，故關鍵全在吾人有無努力犧牲之決心，與承繼革命先烈事業之勇氣。換言之，吾人有此革命基礎之憑藉，若猶不能摧毀障礙，爭取勝利，驅除敵人，以求得中國之自由平等，實無以對當日赤手空拳為國奮鬥之先烈，此吾全國同胞所宜認識而奮勉者一也。

第二、吾同胞當知今後抗戰之成功，不全在於軍事之優劣，而在於全國同胞共同奮鬥之精神如何。吾人今日在軍事方面實已建立基礎，必能爭取最後勝利。凡我前線將士必能日益充實革命基礎，發揮軍事力量，竭盡軍人衛國保族之天職，以慰我同胞之期望。此後之

經濟進攻之陰謀毒計，是以今日急務除發揚民族大義，打擊賣國漢奸，以摧毀敵人之政治組織而外，首在提高前方後方尤其淪陷區內之國民正氣，共矢不與敵人並立之決心，厲行國民公約，發揮游擊實力，伺機乘隙，肆行破壞，以摧毀敵人在偽組織下與佔領地內所經營

之商店、工場、礦山、倉庫等之一切經濟組織，尤須聯合接近戰區之軍民同胞，相互策應，密切聯繫，用敏捷徹底之行動，以破壞日人之鐵道、公路、電報、電話、運輸、驛站之一切交通建設，務使敵偽政治無一日得以安寧，務使敵人之所謂經濟建設，無一事得以着手，務使敵人經營之工業商業，無一物得以生產而運銷，務使日人在軍事上與傾銷貨物之運輸上，到處都是荆棘，隨地皆是絕地。此種工作，多非前線將士之所能為力，實有賴於各地民衆，尤其接近戰區與淪陷區域內同胞之普遍發動，亦且無須有如何之武器與高深之技能，而為我一般

國民人人所能勝任，然其效果之偉大，實足以

116730 攻敵人之心臟，而制敵人之死命，吾所謂今後抗戰重心，不專在於軍事，而轉入於全國同胞對於政治經濟與敵人奮鬥決戰者，此其二也。

第三吾人今日求得抗戰勝利之唯一要義，端在誅斥漢奸，以毀滅敵人政治進攻之工具，蓋敵人以後之經濟進攻，政治進攻，乃至軍事進攻，均將以漢奸敗類為媒介。吾同胞特別須知，敵人在淪陷區域內所組織之偽軍，不僅驅之使在我國內作戰，供其犧牲，而其最近所編成大多數之偽軍，實皆載送東北，驅服獸役，使之暗無天日，或迫作苦工，使之永不生還，敵人此種喪心悖理慘無人道之行為，其用心已不止在滅我國家，而實欲覆我種族。而其所以能實施此種殘忍毒計者，實喪失人性之大小漢奸為之禱，語有云：「哀莫大於心死，漢奸之可誅，即在其天良汨沒，倒行逆施，不僅出賣我國家，出賣我民族，亦且出賣其本身，為敵作僕，殘害同胞，乃至污辱其列代祖先，斷送其世世子孫，使永為敵人之奴隸牛馬，供千秋萬世歷史。」

今日，即已宣告我同胞，此戰為長期艱苦之戰，闖決非一年半載可了之戰役。蓋自抗戰開始，

於此更有須申言者，中正在兩年以前之事，根本之計，無逾於此。此猶為我同胞所不可不知，不可不勉者三也。

尤應摒除自身畏難苟安與希望速成之心理，古語有云：「破山中賊易，破心中賊難。」凡不能耐苦，不能持久，不能終始堅忍以至於最後，

之日，吾人即已踏上艱難遠大之長途，非將抗敵之貶斥而不恤，此誠所謂心死，誠萬死不足以蔽其辜矣。故吾人今日非盡除漢奸，不足以保全國命，尤非發揚我數千年來深入人心之春秋大義，昌明禮義廉恥之古訓，不足以喚醒全國同胞對於漢奸深惡痛絕之心理，吾人今後，實已由有形的武器抗戰，而入於無形的精神抗戰之階段，必使人人知漢奸之非議，明漢奸之無恥。苟有家人親族效忠敵人，即應視為切身莫滌之污辱，無論其為父子兄弟，無論其為上下老幼，乃至戚族鄉里，皆須不俟終日，而覆無所得逞。吾國本有大義滅親之古訓，且為鄉僻民衆所共知，故發揚正氣與昌明禮義廉恥之民族精神，實為完成抗戰大業最急要之一事，根本之計，無逾於此。此猶為我同胞所不可不知，不可不勉者三也。

方，無分軍民，無分男女與智愚，共同一致，堅忍奮鬥，不畏死，不偷安，不惜犧牲，不計時日，勇往直前，愈久愈奮，則最後勝利必能實現，故吾人今日不獨應絕對唾棄漢奸失敗投降之謬論，尤應摒除自身畏難苟安與希望速成之心理，古語有云：「破山中賊易，破心中賊難。」凡不能耐苦，不能持久，不能終始堅忍以至於最後，

五分鐘者皆有害於抗戰與革命之心志，而爲吾同胞在漢奸邪說囂張之日，所不可不深自警覺者也。同胞乎，「始作也簡，將畢者鉅」，革命大義，祇有前進，決不反顧，抗戰大業，惟有成功，斷不失敗，務望我全國同胞，重振二十八年。

## 蔣委員長痛斥漢奸賣國行爲

鴻佩

十月一日蔣委員長在渝接見中外新聞記者多人，各記者對漢奸汪兆銘召開偽代表大會及企圖成立偽中央政權問題，提出詢問，委員長逐一答復如下：

(問) 汪兆銘上月在渝召開所謂「第六次代表大會」，何以中央黨部對此未有若何表示？

(答) 此理顯而易見，汪逆賣身降日，罪惡昭著，根本上已自絕於中華民國，全國國民對此漢奸罪犯，人人得起而誅之。汪逆所召集之會議，國民皆知爲漢奸賣國之會議，其參加之每一份子，國人盡知爲賣國之漢奸，問題已遠超過於黨的紀律規章之外，故中國國民黨不

前民國肇始時蓬蓬勃勃之精神，繼續先烈未竟之遺志，不驕不矜，毋怠毋畏，披荆斬棘，靡堅勿摧，向抗戰勝利建國成功之目標而邁進，此不獨中正之所殷望，亦革命歷史之光輝，與民族前途無窮之生命所利賴也。蔣中正。

必再有如何聲明，而舉國自無一人不知邪？

黑白之所在。

(問) 汪兆銘方面發表之文電，仍稱國民黨員爲同志，是否彼尚有悔禍之心，希望將來可以寬恕與來歸之餘地？委員長之意見如何？

(答) 余意汪逆未必敢存此妄念，其誣稱本黨黨員爲同志者，實欲使黑白混淆，誣譖本黨而已。唯其主人日本在其幕後指使，只求消滅我民族，則可無所不爲，或有此匪夷所思之夢想。此種夢想，與余在去冬駁斥東亞新秩序一文中所指出者，實無二致。君等須知吾人對人所得而寬恕。余受國民付託，職在捍衛我國家，汪逆受日人指使，欲出賣我國家民族之地位，不僅應爲本黨誅此敗類，更應爲國家除此元惡。汪逆態度如何，自其通敵以後，早已不值注意。其在民國十五年以後，汪如何對余，汪自知之，余爲國家關係，始終不忍聲言。數年以來，對之如舊，直至其離開中央爲止。今彼甘心作賊，出賣國家，此爲民族公仇，凡有人心，必與之誓不兩立，故余決不能想像汪逆尚有悔禍之可能，而爲我民族人格與國家榮譽計，亦絕無赦免之餘地。如其果有天良發現之天猛省罪惡，不欲玷污其祖宗與子孫，亦惟有自殺以謝國人耳。中國抗戰三年以來，一般軍民，皆能爲國家効忠，無愧其職責，卽卑賤如盜匪，以至於獄中之囚犯等，亦皆能激發愛國良知，盡其國民一份子抗戰之天職，其中可歌可泣之事，不勝枚舉。故吾敢信我黃炎青裔，全國同胞，無一而非能爲愛國與救國事業者，更無一人忍心害理，倒行逆施，至於如汪逆所爲之極者。汪逆投降日本，破壞抗戰，是其罪惡誠百死不足